

融资受阻 业务受限 B股市场寂寞多年盼重生

证券时报记者 林畔

新城B是江苏省房企龙头，在日前公布的《2012年中国房地产百强企业》榜单上，其控股股东新城控股集团位列第19位，尽管如此，但新城B在国内的知名度并不高。

2001年，新城B借壳五菱B上市，与A股的金地集团同时踏入资本市场，彼时两家公司在资产规模和盈利水平上差距都不大。10余年后，金地集团已经成为国内房企“四大天王”之一，楼盘遍布各地，总资产达到905亿元，较10年前增长了近40倍；而新城B如今还是一家区域性房企，影响力仅在江苏省周边，目前资产规模尚不及金地集团的三分之一。身处B股市场，或许是新城B发展滞后的原因之一。

在B股市场这个近乎被遗忘的角落，存在着100多家像新城B一样的上市公司。长久以来，B股市场低迷，发展远落后于A股市场，纯B股公司甚至多年与再融资无缘，而且中外合资企业的尴尬身份，有时也影响到公司经营发展。

完成使命 马放南山

谈起B股，上海一些上市公司的高管充满了感情。氯碱化工董秘许沛文告诉记者，B股市场起步相对早，当年这些B股公司大多是行业中的优质企业，很多公司的股本结构一度出现过“大B小A”的情况。海立股份总经理郭竹萍特别肯定了公司B股股东的历史贡献，集团总股本中，B股占比最高曾达到47%，B股募集资金对公司发展起到了巨大的推动作用。

记者采访中了解到，B股市场起步于1991年，在当时人民币不能自由兑换、外资不能进入A股市场的情况下，B股市场的开放甚至在一定程度上解决了我国外汇储备匮乏的问题。以上海为例，耀皮玻璃、陆家嘴、浦东金桥、外高桥等本土公司陆续登陆B股市场募集资金，为企业经营发展发挥了积极作用。

然而，尽管当时B股市场满足了国家经济宏观层面的需要，但随着国家外汇储备的增加，经济逐步开放，H股的出现以及境外上市的兴起，企业通过B股市场吸引外资的意向越来越少。统计显示，B股市场诞生后10年内累计筹资不过43亿美元，远远不如中国企业通过海外上市

所筹资金。

2001年2月，B股市场正式对境内居民开放，并迎来为期68天的井喷行情，但此后仍没有摆脱融资停滞、资源配置功能丧失的境地。由于定位出现真空，战略上的模糊使得监管部门在出台政策时缩手缩脚，甚至有些新政策与发展B股市场相冲突。2002年11月，QFII（合格境外机构投资者）制度在中国内地的实施，对面向海外投资者的B股市场可谓雪上加霜，使得本来就不活跃的B股市场，更加无人问津。

由于市场多年低迷，统计显示，两市84家同时具有A/B股的上市公司，B股股价相对A股的平均折价率在50%左右。以鼎立股份为例，6月25日A股收盘价为15.41元/股，B股收盘价（折合人民币）为4.48元/股，折价率达到29.07%。

业务受限 融资匮乏

除了满足特殊年代的融资需求外，部分上市公司高管告诉记者，当初公司选择发行B股，还考虑了税收因素。

政策规定，外资占比25%以上的企业即为中外合资企业。在2008年以前，合资企业可享有15%的企业所得税优惠，低于当时内资企业25%的税率水平。然而，2008年将内外资企业所得税率统一为25%，此后B股公司不但失去原有优势，反而多了一层外商身份，成了限制。

上海某公共服务行业B股上市公司董秘就对记者表示，公司一度希望涉足拍卖、典当业务，但受合资企业身份所限，该项业务迟迟不能开展，影响了公司业务的拓展。根据相关规定，外资企业的投资方向被分为鼓励类、限制类和禁止类。对限制类，外资企业须得到当地商务委员会甚至商务部的审批。

除了业务拓展受限，长期以来B股公司还面临着融资难的问题。经过8年融资“空窗期”后，截至2011年末，B股市场总市值只有1465.11亿，仅为A股市场总市值的0.69%，市值规模基本和2000年持平。

记者了解到，2000年之后，B股市场基本停止了融资和再融资。相比A+B股公司尚可以通过A股平台融资，纯B股则只能通过其他渠道解决资金问题。

编者按：B股即人民币特种股票，是指以人民币标明面值，以外币认购和买卖，在中国境内证券交易所上市交易的股票。2001年前其投资者限制为境外人士，2001年之后向境内个人居民开放。

自2004年京东方发行B股以后，B股市场停止扩容，已上市B股公司再融资也暂停。不过，随着今年以来粤华包B公司债获批，伊泰B发行H股获证监会核准，以及证监会主席郭树清在今年广东调研时对B股的表态，纯B股公司期待多年的再融资窗口或将再度打开。

近日，记者采访了上海多家B股上市公司及券商研究所，以期对B股改革路径建言，并希望引导投资者发掘B股的投资价值。



B股上市公司盼改革重生

B股市场大事记

- 1992年2月，“真空B”、“深南玻B”分别登陆上交所和深交所；
- 1995年11月，B股第一法《国务院关于股份有限公司境内上市外资股的规定》出台；
- 1998年2月，《境内上市外资股(B股)公司增资发行B股暂行办法》出台；
- 2000年9月，中国证监会发布《关于境内上市外资股(B股)公司非上市外资股上市流通问题的通知》；
- 2001年2月，《关于境内居民个人投资境内上市外资股若干问题的通知》发布，B股市场对国内投资者开放，迎来68天上涨行情；
- 2001年10月，张裕B增发A股；
- 2003年11月，上工B股开启再融资闸门；
- 2008年9月，《上市公司回购股份补充规定》（征求意见稿）规定包括B股在内的上市公司回购股份只需备案；
- 2008年4月，丽珠集团回购B股；次年长安B启动现金回购方案；
- 2012年4月，证监会主席郭树清4月在广东调研时表示，对B股公司发展等问题，证监会将认真研究提出解决措施；同月，伊泰B股发行H股获证监会核准；
- 2012年5月，鲁泰B公告筹划B股回购；粤华包B亿元公司债获批。

李娴/整理 吴比较/制图

市场的哺育而失去发展机遇，或为了发展而付出高昂的融资成本。

在A股股改基本完成的今天，解决B股顽疾的呼声也日益高涨。B股市场因为规模小可能不至于关乎整个资本市场改革的成败，但终究是改革不能忽视的一部分。也许正如“木桶理论”所描述的，决定整体水平高低的是最短的那块木板。

发掘B股金矿 高管称须跨三道槛

证券时报记者 江成
董宇明 徐婧婧

B股板块可视为中国制度红利的最终疆域，只要辅以政策，B股问题可以通过市场化方式解决。”华宝证券研究所副所长赵珩在接受证券时报记者采访时表示。这一说法，在多数B股上市公司高管那里得到认同，在他们眼中，B股市场有金矿，但要发现金矿至少要经历三道槛的筛选”。

鲁泰B（000726）5月初宣布以自有资金回购B股后，随即迎来一波小行情。有分析人士认为，数量较大的回购能提振股价，且随着新资金进场，场内交易也将活跃。

浦东新区某B股上市公司董秘告诉记者，提出现金回购方案的公司，表明大股东和上市公司对企业价值和未来发展有信心，另外在股价低于净资产时回购，能提升未来公司的每股盈利。

显然类似鲁泰B这样抛出自有资金回购方案的公司，大多现金充足。正是现金流充沛与否，决定公司回购行为的概率大小。一季报显示，两市106只B股中，72家公司的经营性现金流为正，其中纯B股15家，这在总共21家纯B股公司中占比很高。

在现金流充沛前提下，接着可以考虑安全边际较高的B股。记者在采访中了解到，一些B股企业本身就是行业佼佼者，且多年来总资产和盈利能力都在提升，但由于B股市场难流通，股价逐步脱离公司基本面。中路股份董秘袁志坚就认为，A、B股价差（折价率）较高的公司，具有相对估值优势。

如果对上述15家纯B股公司以“股价低于每股净资产”的标准筛选，则东电B脱颖而出。如果对拥有A/B股的67家公司以“股价低于每股净资产”筛选，则粤电力B、沪普天B、振华B、东电B、大众B、粤高速B、上柴B、深南电B、长安B、大冷B等10股入围；假如再考虑“A/B股价差”，则沪普天B、上柴B、深南电B折价率较高，这就意味着上述B股相对A股的估值低，投资价值更大。

在现金流充足和股价相对低估两条标准的基础上，上述浦东新区某B股公司董秘认为，可以关注多年持续分红的B股，这类公司往往资产质量较好、盈利能力强。

实际上，在查询108家B股公司的历年分红后，记者发现陆家B、金桥B、粤照明B等公司10余年坚持分红，B股公司大都不吝派现，极少有“铁公鸡”出现。上述10家筛选后留下的B股公司中，粤高速B、大冷B是自登陆B股市场开始，常年保持分红，深南电B、长安B、上柴B也有10余年的分红历史。

当然，拂去珍珠上的浮尘，寻找有投资价值的B股并不是一个简单的过程。仅从现金流角度，就要求公司有较高的每股现金流、真正的自由现金流及健康的资产负债表等。所以仅以货币资金、分红历史、折价率等指标筛选有价值的B股还不够全面，投资者尚需对公司治理结构、所处行业等作出判断。

幸运的是在B股市场，这样的投资者不在少数。浦东金桥董秘代燕妮告诉记者，包括国外投资者在内的B股股东很多是资本市场的早期进入者，他们对所投资企业数年如一日的关心与负责，这不仅体现在对上市公司的持续调研上，也体现在每次股东大会的提案行使表决权上。

朱家俊、黄婷、刘晓辉、蒋晔
对本专题亦有重要贡献

向左走向右走? 上市公司及券商建言助B股市场破局

证券时报记者 江成

曾经辉煌的B股，转眼间已落寞了多年。如今的B股被长期市场低迷、筹资功能失常、流动性差等历史症结缠绕，如何打破B股市场的僵局也成为议论的焦点。

证券时报记者采访上海多家B股上市公司负责人及券商研究员时发现，目前业内对如何解决B股难题，大致形成两类解决问题的基本观点：一是放开限制，引入资金活水，激活B股市场；二是上市公司通过多渠道回购并注销B股。无论向左走还是向右走，大多数受访者认为，只要适度政策引导，B股公司最终都将以不同方式实现价值回归。

向左:放开限制 激活市场

今年4月，一则有关“外汇强制结售汇终结”的新闻引发了B股公司不小震动。浦东某B股公司高管告诉记者，这则新闻也许没有引起投资者多少注意，但足够引起业内对B股外汇投资限制的讨论”。

这则新闻显示，强制结售汇制度已退出历史舞台，企业和个人可自主保留外汇收入”。中国早已告别外汇储备短缺，既然外汇管理部门本着外汇管理应与时俱进的宗旨，废止强制结售汇制度，那么监管层是否也应适当放宽B股交易的限制。”浦东新区某B股公司高管针对这一新闻对记者如是解读。

记者采访中了解到，要引入活水，首先要B股市场放开对投资主

体的限制；其次还需取消对B股投资方式的限制。更有券商提出“可考虑发行人民币计价的B股ETF基金”等创新方式。

多年关注B股市场的华宝证券研究所就提出，由于目前整体解决方案相对缺失，可考虑发行人民币计价的B股ETF基金放开对机构投资者的限制，以“微创手术”模式逐步激活场内交易。

据介绍，该方案核心是借鉴跨境基金的运作模式。一方面，投资者可以用人民币买卖B股ETF基金（不可以是港币或美元）。另一方面，B股持有者可以将B股申购赎回为对应份额的ETF。通过ETF的天然连接机制，使B股美元资产同人民币资产达到联通。

对于B股股东而言，一旦股价超过对应的ETF净值，可以将B股份额转化为ETF，卖出获取人民币实现套利。”华宝证券研究员方奕渝解释说。

向右:多渠道回购

除了建议放开B股投资市场，部分受访者还认为，以吸引外资为出发点成立的B股市场已经边缘化，公司应通过多渠道回购B股。

方奕渝认为，从资金来源看，可以从四种途径回购B股，分别是自有资金、发债、增发A股和新发A股换股吸收合并B股等。

资料显示，目前已有丽珠集团和长安汽车通过自有资金或方式回购部分B股，近日鲁泰B（000726）也发布了其现金回购部分B股的方案。另外，今

上市公司和券商提出的B股问题解决途径

解决途径	适用于	实施主体	优点	缺点或面临问题
现金回购	所有B股	B股公司	可操作性强	对现金要求高
发债回购	所有B股	B股公司	快速、发行费用较低	对偿付能力要求高
换股吸收合并	A/B股公司	B股公司	对公司基本面和市场行情要求不高	信息难保密，公平&效率平衡
增发A股回购	所有B股	B股公司	对公司基本面要求不高	费用高、信息难保密
人民币计价 B股ETF基金	所有B股	机构投资者为主	市场化方式提升流动性	政策限制

李娴/制表 吴比较/制图

年5月，粤华包B（000986）8亿元人民币公司债获批，是B股市场再融资“停摆”8年后的首单，也是纯B股公司第一次尝试债市融资。

方奕渝告诉记者，债券融资符合当前加快固定收益市场建设的背景，股权类并购重组流程长，但同样规模的债券融资项目申请难度小、审批进度快，且发行费用较低。有业内人士还认为，粤华包公司债快速获批，或许表明监管层比较推崇这种回购方式。

从已实施回购公司的实际情况看，大多现金流较好或负债较低、资信等级较高。然而以传统产业为主的B股公司，在经历多年融资难后，比较常见的状态是发展受限、资金短缺。此前就有B股公司发行公司债时，被卡在“资金评级”的门槛上。

有不愿具名的券商研究员告诉记者，基于上述原因，更多B股公司可尝试以一定折价率来换取股吸收合并B股，简称“缩股”。缩股”仅涉及财务顾

费，不牵涉二级市场融资，因此市场低迷也可操作。对于B股股东，缩股后能获得溢价收益率，对于原A股股东而言，总股本减少后，公司每股净资产、市盈率等都会提升，理论上是双赢。

不过当记者就该方案咨询上市公司时，也有不少公司提出质疑。袁志坚认为，A、B股股东早已同股同权，股份均在资本市场上流通，在A、B股间吸收转换合并，“转股比例”设定上易显失公平，法律和操作层面上存在弊端。

券商研究机构还提出了通过增发A股用于回购的方式。但该方案涉及二级市场融资，耗时较长且发行费用高。新城B证券办人士认为，目前环境下实施该方案的可能性不大。

与激活B股市场不同，回购B股理论上能让B股股份退出资本市场。不过袁志坚认为，B股公司大都沉淀了一些不活跃账户，这可能无法参与回购，甚至有些股东也不愿意参与回购，所以单一回购方案无法从根本上解决B股问题”。